

走基层 看民生

我市深入实施幸福院建设工程,探索农村养老服务新模式——

吃好玩好心情好 幸福院里享幸福

本报记者 杨岸萌 文/图

“国是我的国,家是我的家;我爱我的国,我爱我的家……”近日,伴着清风和蝉鸣,一首《国家》从宝丰县龙王沟乡村振兴示范区王堂村幸福院传出。阳光斑驳的树荫下,十多位老年女性随着音乐翩翩起舞。

“在这儿,有吃有喝有人说话,热热闹闹,比一个人在家孤单单强。”84岁老人魏英笑呵呵地说。

为有效满足老人多样化、多层次的养老服务需求,近年来,我市不断加大县、乡、村三级养老服务设施建设力度,深入实施农村幸福院建设工程,解决农村老人特别是留守老人、空巢老人的日间照料、精神慰藉等问题。

村民互助,补齐养老短板

王堂村幸福院位于地势平缓的村中央,以村民闲置房屋为基础,设有休息室、娱乐室、厨房等,同时将孝道文化、传统国学融入其中,营造爱老敬老的文化氛围,增强老人幸福感。

“早上和下午不热的时候,我们就到院子里拉家常;气温升上来,我们就到娱乐室听戏,或者到休息室睡觉。这里每个房间都有空调,热不着。”魏英说。

王堂村幸福院有着大大的院子,地面用砖头铺平,墙壁上彩绘的小径、树林与院子里的树木、菜园里的蔬菜、花池里的鸡冠花交相辉映。走进院内,有时光不老、岁月静好之感。

村民杨松现说,之前家里有事忙不开,他便把96岁的老母亲送到幸福院来,“没想到,她感觉在这里挺开心的,后来经常让我送她过来。”

跳了几支舞后,老人们坐下休息。这时,几名妇女走进厨房,不一会儿就把洗好、切好的甜瓜送到老人手中。厨房里,还有几个人在忙着做午饭。

“我们村是‘互助型’养老,没有固定的厨师,都是年轻一点的义务轮流做饭。”该村党支部书记杨淑英说,幸福院运行期间,做饭、打扫卫生、带领大家做操等日常事务都由村民互助解决,产生的水电费、餐费由村集体经济扶持。



王堂村幸福院内,老人们在活动身体

“目前,我们已建成78个农村幸福院,根据村情民俗、经济状况等,大多采用‘村集体经济扶持+村民互助’的模式运行。”宝丰市民政局养老服务股负责人张小辉说,幸福院突出公益性,费用主要由村集体经济承担,社会共同参与,政府以奖代补给予补贴。

“六个一点”,保障幸福持续

记者一行赶到郑县堂街镇临津寨村幸福院时将近11点30分。院门口,老人们拿着碗筷陆续赶来。院内早到的老人,有的在娱乐室里休闲,有的在休息室里躺着休息,有的坐在院内新建的爱心茶社里聊天。院东侧的厨房里,厨师刘师傅已经做好了一大锅菜,面条刚刚下锅。厨房一侧墙壁上张贴着“乡贤捐赠榜”,院内还有慈善机构设置的捐款箱。

87岁的村民贾翠莲说她儿子是司机,常年在外跑运输,儿媳在附近打工,孙辈们在外上学,“以前媳妇每天都要给我做饭,现在我一天三餐都在这里吃,好哩很。”

据该幸福院管理人员马素端介绍,现在每天到这里吃饭的老人有42人,80岁以上老人可免费就餐,80岁以下老人每天按照5元标准收取,“这些老

人多数是留守、空巢老人,原先一些老人在家一天只吃两顿饭。到这里,一天三顿饭。老人还能在一起聊天、娱乐,营养跟上了,心情变好了。”

2020年,临津寨村幸福院通过“六个一点”(县里补一点、乡里配一点、村里投一点、群众集一点、社会捐一点、99公益日筹一点)方式建成。3年来,该幸福院一直以这种方式保障运行:县民政局为幸福院购买1个服务岗位,并优先聘用有劳动能力的困难人员做厨师;县慈善协会用募集的善款为幸福院配备了空调、电视、按摩椅、音响、麻将桌等设施;爱心人士及外出务工人员等积极捐款捐物;村、镇两级政府补足日常的电费、液化气费、老人们的食品费和管理员工资。

创新模式,力争“应照尽照”

距离临津寨村不远的姚庄回族乡毛郎庙村幸福院,则探索出了新的运行模式。

毛郎庙村幸福院依托姚庄回族乡旅游资源,除了建有休息室、娱乐室、阅览室、活动室、配餐室、餐厅等“五室一厅”外,还建有一个姚庄茶馆,通过销售茶水、茶点获利,以此来补足幸福院运行资金。

“在为老人提供休闲、娱乐等免费服务的基础上,因地制宜,提供按摩、针灸保健、品茶助浴等有偿服务,既能有效保障老人的不同需求,又可保障幸福院的持续运行。”郑县民政局养老服务股负责人高巧云说,“我们积极探索‘公益+有偿’服务模式。例如,临津寨村幸福院建在临津寨景区朱家大院对面,可以依托景区为游客提供就餐、休闲服务,其中的盈利用来为村内老人居家养老服务,这就实现了‘商业+农村居家养老’模式运营的互利双赢”。

高巧云说,自2018年起,郑县优先选择农村基础条件较好,班子相对稳定团结,村干部想干事、能干事、有思路的村先行试点,稳步推进幸福院建设工作。截至目前,该县共建成农村幸福院132所,惠及老人6800余人,探索出多种持续运行模式。

老人日常生活有人管、一日三餐有保障,记者走访郑县、宝丰县幸福院发现,幸福院不仅解决了农村外出务工人员对父母就餐方面的后顾之忧,还丰富了老人的娱乐文化生活,提高了幸福指数。

近年来,市委、市政府高度重视农村养老服务体系建设,鼓励各县(市、区)结合自身实际,科学规划选址,多方筹措资金,因地制宜建设农村幸福院373家。各地结合村情民俗、经济状况等,实行“一院一策”,稳步增加服务项目,在提供休闲娱乐、配餐服务的基础上,逐步向健康管理、心理辅导、生活照料、家政服务等方面延伸,尽早实现农村老人“应照尽照”。



策划 刘泉  
统筹 陶向军 贾志琼  
执行 华谦 楚让蕊  
张红晓 朱丙强

市人大常委会到舞钢市调研金属新材料产业发展情况

丁国浩参加

本报讯(记者杨德坤)9月6日,市人大常委会副主任丁国浩带领专题调研组到舞钢市就金属新材料产业发展情况进行调研,为产业链补链强链“把脉问诊”。市财政局等单位负责同志参加。

丁国浩一行深入舞钢公司一体化管控中心等实地察看,与舞钢公司及河钢集团舞钢公司相关负责人座谈交流,并对舞钢市在金属新材料产业发展方面所做的探索和实践给予充分肯定。

丁国浩指出,金属新材料产业是我市构建重点产业集群、提升产

业链能级的重要一环,要坚持“聚企成链、聚链成群”,聚焦金属新材料制造业重点领域,充分发挥龙头企业引领作用,壮大产业规模,延长产业链条;要围绕企业所需所想,紧盯项目要素保障,厘清思路,精准举措,清单化、系统化推进问题化解,为产业项目落地创优环境;要制定产业发展专项规划,纲举目张、长短结合,持续推进短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链,形成金属新材料产业发展新优势,为全市构建七大集群、构建现代化产业体系贡献力量。

全市心理健康服务和精神卫生工作联席(扩大)会议召开

史晓天出席并讲话

本报讯(记者魏应钦)9月6日,全市心理健康服务和精神卫生工作联席(扩大)会议在市卫健委召开。副市长史晓天出席会议并讲话。

史晓天指出,心理健康和精神卫生是公共卫生的重要组成部分,也是重大的民生问题,事关人民群众健康福祉和社会和谐稳定。各级各有关单位必须充分认清形势,提高政治站位,以“时时放心不下”的责任感,全力做好心理健康服务和精神卫生工作。

史晓天强调,要加强源头防控,健全心理健康服务网络,加强医疗机构服务能力建设,做好重点人群

心理健康服务。要做好排查登记,精准掌握实时动态,做到乡不漏村、村不漏户、户不漏人。要做好动态管控,严格落实“五位一体”包保责任,加强矛盾纠纷排查化解,落实以奖代补政策。要做好救治救助,强化随访管理,做好分类治疗,落实政策救助,切实提高救治救助保障水平。要健全机制体制,明确各级责任,强化督导检查,加强宣传引导,推动全市心理健康服务和精神卫生工作迈上新台阶、开创新局面。

会议以视频会议形式召开,市心理健康和精神卫生工作联席会议各成员单位在分会场参会,各县(市、区)设分会场。

市政协开展“保障粮食安全”协商式民主监督活动

马丽带队

本报讯(记者杨元琪)9月6日,市政协副主席马丽带领部分市政协常委、委员和有关部门负责同志开展“保障粮食安全”协商式民主监督活动并召开座谈会。

马丽一行先后到叶县的永丰国家粮食和物资储备有限公司丰源储备库、仙台镇高标准农田示范区、创大富硒小麦产业园、三大灌区渠首、舞钢市的国家粮食储备库、明龙种植家庭农场,详细了解粮食生产、加工、收储及特色产业等方面的情况,指出要坚决扛牢粮食安全政治责任,扎实做好粮食安全各项工作,全力守住保障国家粮食安全底线。

马丽在座谈会上强调,粮食安全是“国之大者”,各级各有关部门要进一步提高政治站位,强化使命担当,坚决落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,深化农业领域科技创新,不断提升粮食单产和总产水平。要搞好技术指导服务,加大政策扶持,健全粮食安全制度体系,通过不断加强耕地保护,推进高标准农田建设,优化农作物种植结构,推广农业技术,千方百计稳定粮食种植面积,全力夯实粮食稳产增产基础。要突出人才培养,加快壮大爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民队伍,为粮食安全筑牢人才支撑,积极为保障国家粮食安全作出应有的贡献。

“警”然有序 守“护”平安上学路

本报讯 你开学,我护航!为全力护航叶县中小学生学习平安进校园,叶县公安局组织民辅警开启全方位护学模式,在校园周边维持治安秩序,保证道路畅通,为学生平安上学保驾护航。

9月4日上午,叶县公安局各警种、各部门的民辅警早早来到校园周边,站好护学岗。该局实行“定点守护+流动巡逻”相结合的勤务模式,全力维护校园及周边安全秩序。

执勤交警提前来到学校门口,及时指挥疏导过往的人员车辆有序通行,确保道路畅通。其他警种人员负责学校周边的治安秩序,不间断进行流动巡逻。

此外,为深入推进平安校园建设,叶县公安局各辖区派出所对学校内部及周边商铺进行安全隐患排查,对校园内一键报警、保安人员配备、视频监控等全面检查,严密校内外安全网,把好开学第一关。(黄少华 张晶晶)

叶县交警走进直播间 与您共话平安路

本报讯 为做好秋季开学返校交通安全管理工作,近日,叶县公安局交警大队大队长曹献忠走进叶县融媒体中心的直播间,表示将站好“护学岗”,铺就“平安路”,织密校园交通安全防护网。

直播期间,曹献忠首先介绍了今年以来交警大队在交通设施建设和辖区内道路交通管理和开学季交警护航等方面的工作,并分析了道路、车辆、驾驶人基本情况。随后,曹献忠在直播间与观看直播

的朋友分享了几起涉及中小学生学习交通安全事故的典型案例,以案释法,提醒大家牢固树立安全出行理念,增强文明交通意识,时刻绷紧交通安全弦,遵守交通法律法规。

交通安全关系到每个人的生命安全和家庭幸福。叶县公安局交警大队提醒交通参与者,增强交通安全意识,养成文明出行的良好习惯,共创安全、畅通、和谐的交通环境。(黄少华 张晶晶)

外卖小哥化身文明使者

光明路街道创文宣传出新招

本报讯(记者毛玺玺 通讯员姚思羽)“您好,这是您的早餐,祝您用餐愉快!”9月5日一大早,外卖小哥陈广要接到第一单任务,开始了忙碌的一天。

戴好安全头盔,无论是骑行在早晚高峰的拥堵路段,还是人少车少的背街小巷,他都严格遵守交通规则,文明骑行。

与以往不同的是,陈广要的外卖箱内还放了厚厚一沓“创建文明城市、争做文明市民”倡议书。“咱们正在创建全国文明城市,每个人都要做贡献,除了做好送餐服务外,我还把倡议书发放到顾客手中,引导大家共创文明城。”陈广要说。

作为新业态就业群体,外卖小哥在服务社会、方便居民的同时,也成为一张“行走的名片”,展示着城市的文明形象。9月4日上午,新华区光明路街道联合某品牌外卖站点举办了“做文明骑手,创文明城市”活动启动仪式,100多名外卖小哥化身文明使者,发挥灵活机动、直接到户、覆盖范围广的优势,积极引导商户和居民投身创文。

“文明行为擦亮城市名片,每一位外卖小哥都是城市的名片。我们通过联动商家,努力将‘文明传单’送进千家万户。”光明路街道党工委书记赵文婷说。

本报讯(记者田秀忠)9月6日上午,由市文化广电和旅游局主办的“稀世珍瓷亚运传承”杭州2022年亚运会汝瓷特许作品《龙凤对瓶》全球首发暨馆藏仪式在平顶山博物馆举行。

《龙凤对瓶》由中国工艺美术大师、享受国务院特殊津贴专家、国家级非物质文化遗产代表性项目汝瓷烧制技艺传承人李廷怀创作设计。李廷怀介绍说,《龙凤对瓶》包含《龙行天下》和《凤舞九天》两件作品,《龙行天下》以梅瓶为器型,瓶身雕刻代表1990年北京亚运会的长城、腾飞的巨龙和朵朵祥云,寓意龙腾盛世、平安吉祥;《凤舞九天》以玉壶春瓶为器型,瓶身雕刻代表2010年广州亚运会的五羊、翱翔的凤凰和盛放的牡丹,寓



兑换志愿服务积分

9月6日,湛河区九里山街道西苑社区工作人员为志愿者发放奖品。

为促进精神文明建设工作,西苑社区对辖区志愿者实行积分管理。志

愿者通过参加社区活动获得积分,并凭积分领取奖品。本报记者 姜涛 摄

杭州亚运会汝瓷特许作品《龙凤对瓶》全球首发暨馆藏仪式举行

意鸣祥和、富贵荣华。两件作品均雕刻有杭州亚运会的赛道、钱塘江等元素,将3届亚运会完美串联,以此见证中国亚运赛事不断发展的30年。《龙凤对瓶》是一套将中国汝瓷文化、吉祥文化和亚运文化相结合的、具有时代意义的作品。

仪式上,平顶山博物馆、宝丰汝瓷博物馆、汝州市汝瓷博物馆有关负责人为李廷怀颁发了《龙凤对瓶》馆藏证书。“传承优秀传统文化,不仅仅是守住传统,更应在传承有序中创新。李廷怀在继承传统的基础上,结合时代精神创作出的《龙凤对瓶》,传承着中华文化,讲述着中国故事,是一件具有文化价值、历史价值和时代价值的艺术品,值得珍藏。”前来参加仪式的中国文物学会副会长、

故宫博物院原副院长陈丽华说。“《龙凤对瓶》全球首发暨馆藏仪式的举办,是平顶山市汝瓷文化传承创新的重要体现,是唱响‘汝瓷之源’文化名片的重要举措,也是平顶山市汝瓷文化产业迈向产业链、供应链、价值链中高端的新起点。”市文化广电和旅游局党组书记、局长徐渊表示。